

勇担使命谋发展 矢志奋斗谱新篇

——各地广大党员以实际行动迎接中国共产党成立102周年

时间镌刻不凡，团结铸就伟业。在主题教育的热潮中、在基层实践的最前沿、在乡村振兴的大地上、在科技创新的第一线……广大党员立足岗位办实事、勠力同心显担当，以实际行动迎接中国共产党成立102周年。

初心如磐 勇担使命在肩

读原著、学原文、悟原理，在知行合一、学以致用上下功夫，保持守初心的定力，提升担使命的能力——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党扎实开展。

新时代中国共产党人坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，奔赴充满光荣和梦想的远征。

中共一大纪念馆，一件件珍贵文物串起波澜壮阔的红色历史，一批批参观者走入“伟大的开端”，感悟初心力量。纪念馆留言墙上挂满真挚表白：迎接中国共产党成立102周年，永远跟党走！

一位前来参观的老党员表示：“回望百年征程，始终坚持用科学理论武装全党、指导实践、推动工作，正是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”

北京中轴线北延线上，中国历史研究院建筑似鼎如尊。中国历史研究院正团结凝聚全国广大历史工作者，围绕中华文明起源与演进、“两个结合”的历史道路与实践路径、中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展等重大理论问题，着力开展跨学科融合性研究。



第72集团军某旅组织官兵代表赴上海中共一大会址参观见学(6月29日报)。连日来，全军部队组织多种形式活动，迎接中国共产党成立102周年。新华社发(胡雪峰摄)

民呼我为 办好“关键小事”

用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，新时代，中国共产党人前行动力更为澎湃。

正在全党深入开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，将“践行宗旨为民造福”作为目标之一，明确要求“着力解决人民群众急难愁盼问题”。

河南118家医院试点推行“便民就

医少跑腿”七大举措；缓解小学生暑期“看护难”问题，上海将恢复开办“爱心暑托班”……

各地、各部门牢固树立以人民为中心的发展思想，积极推动“民呼我为”具体实践，聚焦群众急难愁盼，推动民生问题解决，让幸福可感、可知、可及，用办好“关键小事”的成果检验主题教育成效。

一切为了人民，一切依靠人民。一代代中国共产党人，守着人民的心。穿越历史风云，未曾改变，历久弥坚。

信心百倍 向着复兴梦想

在党旗下庄严宣誓、瞻仰革命旧址、品读红色书籍、创作歌曲抒发爱党爱国之情……各地群众开展一系列活动，庆祝中国共产党102岁生日。

六载光阴，雄安新区拔节成长，立足千年大计的“未来之城”雏形显现。这座现代化新城吸引了来自五湖四海、各行各业的年轻人。他们在这里解锁新能力、碰撞新火花、收获新成长。

“年轻人处于‘拔节孕穗’的黄金期，能够把个人发展融入国家发展战略，我深感幸运。”“85后”党员干部、中国雄安集团战略发展部部长周瑜，5年前带着一个关于数字城市与公共服务创新的课题扎根雄安。

一路向南，杭州正翘首盼迎八方来客。

“杭州亚运会作为北京冬奥会后的又一次大规模综合性体育赛事，对展现中国形象、激励全国人民在新时代新征程上奋勇前进具有重要意义。能够参与其中，我深感荣幸。”杭州亚运会桐庐马术中心运行团队副秘书长邹建华说。

在中国共产党成立102周年之际，杭州亚运会各项筹备工作也进入了最后冲刺阶段。邹建华说：“我们将反复打磨各环节，及时补齐短板弱项，为办一届出彩亚运会贡献力量。”

昨天已写进史册，今天就在奋斗者的手上，中华民族的明天必定更加美好。新华社北京6月30日电



香港举行升旗仪式庆祝回归祖国26周年

7月1日，香港特区政府在金紫荆广场举行升旗仪式，庆祝香港回归祖国26周年。新华社记者 吕小炜摄

荷兰宣布将半导体相关产品纳入出口管制 商务部：中方坚决反对

新华社北京7月1日电 针对近日荷兰宣布将部分光刻机等半导体相关产品纳入出口管制，商务部新闻发言人1日回应称，中方注意到相关报道。近几个月以来，中荷双方就半导体出口管制问题开展了多层次、多频次的沟通磋商。但荷方最终仍将相关半导体设备列管，中方对此表示不满。

商务部新闻发言人说，近年来，美国为维护自身全球霸权，不断泛化国家安全概念，滥用出口管制措施，甚至不惜牺牲盟友利益，胁迫拉拢其他国家对中国实施半导体打压围堵，人为推动产业链脱钩断链，严重损害全球半导体产业发展，中方对此坚决反对。

这位新闻发言人表示，荷方应从维护国际经贸规则及中荷经贸合作大局出发，尊重市场原则和契约精神，避免有关措施阻碍两国半导体行业正常合作和发展，不滥用出口管制措施，切实维护中荷企业和双方共同利益，维护全球半导体产业链供应链稳定。

阿根廷首次使用人民币偿付到期外债

新华社布宜诺斯艾利斯6月30日电 (记者王钟毅)阿根廷经济部6月30日宣布，阿根廷政府当天使用特别提款权和人民币向国际货币基金组织(IMF)偿付27亿美元到期外债。这是阿根廷首次使用人民币偿付外债。

阿根廷经济部当天发表声明说，这笔款项中约17亿美元使用特别提款权支付，其余部分使用人民币支付。

据阿根廷国家通讯社美洲通讯社报道，阿根廷政府下周将派出由经济部高级官员领衔的代表团前往IMF总部，就下一步偿债安排进行磋商。

近期，人民币国际化在阿根廷不断取得积极进展。阿根廷中央银行日前发布公告，宣布将人民币纳入该国银行系统允许存取的币种，批准该国金融机构开设人民币储蓄账户。

法国政府宣布取消大型活动以应对全国骚乱



6月30日，在法国上塞纳省楠泰尔市，一家银行所在的建筑被纵火破坏。法国总理府6月30日下午宣布，政府决定取消全国所有大型活动，以应对持续蔓延的骚乱。法国总统马克龙当天表示将采取一切措施维护国家秩序。新华社记者 高静摄

法国骚乱进入第四天 马克龙推迟访问德国

尽管法国加派大量警力，但全国性骚乱6月30日晚至7月1日晨仍在持续，迫使埃马纽埃尔·马克龙推迟23年来法国总统对德国的首次国事访问。

德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔的发言人1日说，马克龙当天下午与施泰因迈尔通电话，谈及法国目前内局势，并提出推迟原定2日至4日对德国的国事访问。法国总统府证实，马克龙在通话中表示希望留在国内处理局势。

法新社援引一名法方消息人士的话报道，双方没有敲定新的访问日期。

德方说，施泰因迈尔对马克龙推迟访问表示遗憾但“完全理解”，“希望(法国)街头暴力尽快结束，社会秩序能够恢复”。根据法国内政部发布的数字，6月30日晚至7月1日晨，法国发生2500多起纵火事件，1350辆车和234座建筑物被纵火，79名警察在骚乱中受伤。按照最新更新的数据，警方在这一晚的骚乱中逮捕1300多人。

不过，内政部长热拉尔·达尔马宁表示，最近一晚的骚乱严重程度“减轻了很多”。警方在先前一晚的骚乱中逮捕917人，大约2000辆车遭纵火，约500座建筑物受到攻击。

法国已经在全国部署了4.5万名警察和宪兵应对骚乱，还部署了装甲车，但暴力事件仍在发生，许多店铺遭劫掠。在位于南部的第二大城市马赛，一家枪店遭洗劫。警方说，一些猎枪失窃，但没有子弹丢失。

3名警察1日晨在马赛受伤，市长伯努瓦·帕扬请求法国政府增派警力。达尔马宁已要求全国公共汽车和有轨电车6月30日起将停运时间提前至晚9时。另外，大型烟花爆竹和易燃液体已被禁售。

法国国家足球队发表声明，呼吁停止暴力，“暴力解决不了任何问题……可以采取和平、建设性方式表达你们的诉求”。

6月27日，法国上塞纳省楠泰尔市一名警员截停一辆汽车时开枪，驾车的17岁少年身亡。这一事件在法国引发抗议示威。28日晚开始，法国多个城市出现不同程度的骚乱。这名少年的葬礼7月1日举行。 惠晓霜(新华社专稿)

试验时速达453公里 新一代动车组研制取得新进展

新华社北京7月1日电 (记者樊曦)记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉，国铁集团在福厦高铁福清至泉州区段组织开展了新型动车组新技术部件在更高运行速度条件下的性能验证试验，试验列车单列最高运行时速达到453公里，标志着CR450新一代动车组研制取得新进展。

据了解，在国铁集团组织下，6月28日在涠洲湾跨海大桥，

试验列车实现单列最高时速453公里、双向两列相对交会最高时速891公里运行；6月29日在海尾隧道，试验列车实现单列最高时速420公里、双向两列相对交会最高时速840公里运行，对新技术部件进行了有效的性能验证，各项指标表现良好，为“CR450科技创新工程”的顺利实施打下了坚实基础。

国铁集团科技和信息化部负责人介绍，“CR450科技创新

工程”是国家“十四五”规划确定的重大科研项目，包括研制复兴号动车组新产品等多个高铁科技创新项目。此次性能验证试验由国铁集团组织铁路科技创新联盟相关单位中国铁道科学研究院集团公司、中国中车所属企业、北京交大、西南交大、中南大学等共同实施，开展57项科研试验，验证CR450动车组新技术部件的技术可行性、性能稳定性。



6月29日，试验列车通过海尾隧道。新华社发(铁科院集团公司供图)

新机遇催生“新香港”

——香港融入国家发展大局建设“八大中心”

本报全媒体记者 胡萍

维多利亚港，前来打卡“小黄鸭”的游客如织；葵青货柜码头，集装箱绵延不断，蔚为壮观；香港科技园，创业的年轻人摩肩接踵、步履匆匆……6月的香港，活力四射，尽显东方明珠的魅力。

“十四五”规划纲要的出台，为香港发展带来更多机遇。香港积极融入国家发展大局，发挥传统优势，布局新兴产业，在巩固提升国际金融中心等四个传统“中心”地位的同时，加快建设国际航空枢纽中心、国际创新科技中心、区域知识产权贸易中心、中外文化艺术交流中心四个新“中心”。“八大中心”的新定位，赋予了香港新的角色和使命，也让人充满期待。

巩固提升传统“中心”地位

6月12日至17日，以“新局面、新机遇、新飞跃”为主题，香港特别行政区政府新闻处举办内地媒体香港专题采访活动。走进香港，从香港国际机场、西九文化区到创新科技园、投资推广署等部门，媒体记者深深感受到香港的优势，触摸到香港加快发展的强劲脉动。

香港是国际金融中心。在香港交易所，有一间国际金融博物馆，一张张图片、一件件老物件，折射了香港金融市场的风云变幻。从上世纪六七十年代的“四会”时代(四个股票交易所)到目前成为全球领先的新股融资中心、国际领先的新经济公司融资市场、亚洲最大的生物科技融资中心，香港交易所的发展历程见证了香港国际金融市场地位的持续巩固和提升。

香港交易所是全球领先的新股融资中心，2605家上市公司来自20多个国家和地区，香港新股融资总额14年内7次全球夺冠。近几年来，香港交易所不断优化上市制度，港股市场焕然一新，256家新经济公司成功上市，新经济公司成为融资主力。

在金融市场，内地与香港相生共荣。自1993年第一家H股公司“青岛啤酒”在港上市以来，至今年4月底，内地企业在港累计融资总额超过8万亿港元，在港上市的内地公司数量、市值及成交额分别占香港市场的五成、七成和八成，在香港市场占据重要地位。

香港一直是内地企业首选的境外融

资市场，也是江西的最大外资来源地，占比达八成。截至去年底，在港上市的江西企业共16家，如江西铜业股份有限公司等，总市值约562亿港元。江西通过香港发行境外债券，已有17家企业募集资金近50亿美元。

为提升香港国际金融中心竞争力，香港交易所致力于金融科技，着力为上市企业提供全方位服务，内地企业赴港上市融资更加便利。今年3月，香港交易所推出特专科技公司上市新规，大力支持科技创新型企业融资。

特区政府在内地与香港之间持续推行金融市场互联互通，大大方便了国际资本通过香港交易。从2014年沪港开通，到深港通、债券通开通，再到今年5月的互换通开通，沪深港通交易日益优化。

作为亚洲领先的财富管理中心，香港是家族办公室的理想落地地。为了让全球家族办公室的业务在香港蓬勃发展，特区政府发布了八项新政，包括新的资本投资者入境计划、税务优惠、提供市场便利等措施。未来三年，政府还将向投资推广署提供1亿港元，吸引更多家族办公室来港。

除国际金融中心外，香港还是国际航运中心、国际商贸中心、亚太地区国际法律及解决争议服务中心。随着一系列政策措施的推行，四个传统“中心”的地位更加稳固。这是香港的优势，也是香港发展的竞争力所在。

发展新产业建设新“中心”

“十四五”规划纲要首次提出支持香港建设国际航空枢纽中心、国际创新科技中心、区域知识产权贸易中心、中外文化艺术交流中心。面对四个新“中心”的定位，香港积极谋划新发展。

6月16日，内地媒体记者参观了香港最大的科创生态圈——香港科技园。偌大的科技园，企业云集，人才荟萃。园区有近40万平方米的科研办公室及实验室空间，仅去年一年就有320家企业进驻，目前企业总数已超1400家，来自22个国家和地区，园区内科研人员有1.3万余人，占到全港的三分之一。

香港科技园是香港最大的初创企业培育地，累计成功培育980余家初创企

业。国内知名品牌大疆无人机、货拉拉的初创地都在香港科技园。统计数据显示，香港本地初创企业数量2018年至2022年增加了52%，达到3985家；风投基金在香港的投资金额，从2014年的12.4亿港元上升至2021年的417亿港元；数年间，香港孵化出14家“独角兽”企业。

良好的科创环境是初创企业选择香港的重要原因。自称“港漂”的内蒙古小伙子李必昂是园区企业——无穹创新的首席运营官。从香港中文大学机器人专业研究生毕业后，他来到香港科技园开始了创业生涯。李必昂说：“香港是一个非常适合青年创业的城市，除了独特的优势外，科技园给企业提供了初期投资、场地支持，产品研制出来后，还会帮助企业寻找生意伙伴，进行产品应用孵化。我们团队的每个人都感到，来到这里创业是一个正确的选择。”

近年来，在中央政府的大力支持和香港特区政府积极推动下，香港不断完善科创生态圈，以科技创新引领多元经济发展，科创发展势头强劲。特区政府制定了各项措施吸引及促进招揽科创企业及专才落户香港，包括科技人才入境计划、配合50亿元策略性科创基金以及落马洲河套区港深创新及科技园(港深科创园)自2024年起提供的科创土地和空间，聚焦吸引生命健康科技、人工智能与数据科学，以及先进制造与新能源科技等产业的优秀企业和人才落户香港。

为实现把香港建设成为国际科创中心的愿景，去年12月，香港特别行政区政府公布《香港创新科技发展蓝图》，为未来五至十年的香港创新科技发展制定了清晰的发展路径和系统的战略规划，提出了完善科创生态圈、壮大科创人才库、推动数字经济建设建设智慧香港、积极融入国家发展大局做好内地与世界的桥梁等四大发展方向及八大重点策略。

在建设区域知识产权贸易中心方面，香港与内地携手强化知识产权保护。今年1月，与国家知识产权局开展试点项目，让香港申请人在内地符合资格的发明专利申请可获优先审查；同时，与内地有关部门探讨将主要的知识产权国际条约延伸到香港、探讨跨境知识产权保护的便利措施。